

SXEDIO.FM8

10.12.1949: ΤΟ ΑΚΕΛ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΑ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΡΙΧΝΟΝΤΑΙ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΝΩΤΙΚΟΥ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΤΗΣ 15ΗΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1950

Η δημοσίευση της εθναρχικής εγκυκλίου άναβε ουσιαστικά το πράσινο φως και στο ΑΚΕΛ, τον ΕΑΣ και τις άλλες οργανώσεις της Αριστεράς να εκδηλωθούν και να καλέσουν τα μέλη τους να υποστηρίξουν το δημοψήφισμα και να κάνουν πράξη αυτό που ζητούσαν: **Ενιαιομετωπικό αγώνα.**

Ετσι σε ανακοίνωση της η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ, παρόλο που παραπονείτο για παραγνώριση από μέρους της Εθναρχίας ανακοίνωνε ότι θα σταματούσε κάθε συλλογή υπογραφών προς υποστήριξη του υπομνήματος του που είχε στείλει στα Ηνωμένα Έθνη και με το οποίο αποδείκνυε την Ελληνικότητα της Κύπρου και παρέθετε θέσεις και δηλώσεις υπέρ της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα, και ριχνόταν στη μάχη υπέρ του δημοψηφίσματος.

Ταυτόχρονα όμως προειδοποιούσε ότι θα απέσχε από το δημοψήφισμα αν η Εθναρχία το κομματικοποιούσε.

Ανέφερε η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ στην ανακοίνωση της που δόθηκε στη δημοσιότητα στις **10 Δεκεμβρίου 1949**, την ίδια δηλαδή ημέρα που δημοσιευόταν η ανακοίνωση της Εθναρχίας:

"Πατριωτικέ Κυπριακέ Λαέ,

Η πρώτη νίκη στην πάλη για τη προώθηση της ενωτικής μας υπόθεσης κερδίστηκε. Κάτω από τη δική σου την πίεση κι ύστερα από το ιστορικό διάβημα της λαϊκής παράταξης προς τον ΟΗΕ καταθρούβησες την Εθναρχία και την εξανάγκασες να προκηρξεί ενωτικό δημοψήφισμα. Στον ελληνικό Κυπριακό λαό παρέχεται σήμερα η ευκαιρία ν' ανεβάσει σε τέτοια σκαλοπάτια τον εθνικο-απελευθερωτικό αγώνα, που να ισχυροποιήσει στον υπέρτατο βαθμό το διάβημα μας προς τον ΟΗΕ. Μας παρέχεται η ευκαιρία να ξεσηκώσουμε το λαό μας σε μια πανίσχυρη κι

αποφασιστική εκδήλωση για την πραγματοποίηση του αναλλοίωτου εθνικού ενωτικού του πόθου.

Η **15η** του Γεννάρη του **1950**, πρέπει να αποτελέσει ιστορικό σταθερό ξεκίνημα στην αδιάλλακτη και αδιάκοπη πάλη του λαού μας για την εθνική του απολύτρωση. Η **15η** του Γενάρη **1950** πρέπει να χρησιμεύσει σαν ημέρα της μεγαλύτερης και πληρέστερης εθνικής κινητοποίησης του λαού μας. Πρέπει να χρησιμεύσει σαν μέρα διαδήλωσης της γρανιτένιας θέλησης του λαού μας να ζήσει λεύτερος. Σαν μέρα προειδοποίησης προς τον ιμπεριαλισμό πως ο ελληνικός κυπριακός λαός, δεν είναι διατεθειμένος να ανεχθεί παράταση της υποδούλωσης του. Τα βλέμματα όλου του κόσμου είναι στραμμένα προς την Κύπρο στις **15** του Γεννάρη. Η παγκόσμια κοινή γνώμη θα αναζητά τα αποτελέσματα του ενωτικού μας δημοψηφίσματος. Σε μας εναπόκειται να δώσουμε την πιο αποστομωτική απάντηση. Σε μας εναπόκειται να κάμουμε τη **15η** του Γεννάρη μερα θριάμβου για την Ένωση και σαρωτικής ήττα για το ξενικό ιμπεριαλιστικό καθεστώς και τους λακέδες του.

Το Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζομένου λαού πιστό στην εθνική του λαού μας υπόθεση καλεί κάθε τίμιο πατριώτη στις επάλξεις. Καλεί κάθε εργαζόμενο να εγαστεί με πίστη, ζήλο, φανατισμό και μαχητικότητα για να προετοιμάσει και τον τελευταίο Έλληνα κύπριο να κάμει το καθήκο του στις **15** του Γενάρη. Να ψηφίσει πανηγυρικά την ένωση και μόνο την ένωση, κάτω από οποιοδήποτε κοινωνικό καθεστώς στην Ελλάδα. Καλεί ιδιαίτερα τα μέλη του Κόμματος να διαδραματίσουν τον ιστορικό, πρωτοποριακό τους ρόλο. Να μπουν στην πρώτη γραμμή της πάλης για την εθνική μας λευτεριά, έτοιμοι για κάθε θυσία, πρωτοπόροι μαχητές για την ενότητα και τη συμφιλίωση του λαού της δεξιόφρονος παράταξης, να δουν και να εκτιμήσουν τις δυνατότητες που δημιουργούνται για τη σφυρηλάτηση ενός αντιϊμπεριαλιστικού εθνικοαπελευθερωτικού μετώπου, που ν' αγκαλιάζει την τεράστια πλειοψηφία του λαού μας.

Παρ' όλο που η Εθναρχία και η ηγεσία της δεξιάς ζητούν να εκμεταλλευτούν την ενωτική μας υπόθεση για κομματικούς σκοπούς, παρόλο που ούτε μια απάντηση δεν είχαμε στις πατριωτικές μας προτάσεις προς την Εθναρχία, παρόλο που ο κομματισμός της Εθναρχίας την οδήγησε μέχρι του σημείου ν' αγνοήσει κι' αυτές ακόμη της εφημερίδες μας, πούχουν τη μεγαλύτερη κυκλοφορία μέσα το λαό και να μη τους στείλει αντίγραφο της εγκυκλίου της, το κόμμα δείχνοντας συνέπεια προς τη διακήρυξη της λαϊκής παράταξης της 3ης του Δεκέμβρη, αποφάσισε μαζί μ' όλες τις άλλες λαϊκές οργανώσεις, να διακόψει το μάζεμα των υπογραφών και καλεί οπαδούς του να ριχτούν με φανατισμό στη δουλειά για το δημοψήφισμα της 15ης του Γενάρη. Με τούτο δε σημαίνει πως αναγνωρίζουμε την Εθναρχία, ή πως την απαλλάτουμε της μεγάλης ευθύνης που φέρει για τη διάσπαση των εθνικών μας δυνάμεων και το μέχρι σήμερα χαντάκωμα της εθνικής μας υπόθεσης, με τούτο δε σημαίνει πως αίρουμε τις επιφυλαξεις μας ως προς τις πραγματικές διαθέσεις της Εθναρχίας και της ηγεσίας της δεξιάς, δε σημαίνει πως συμφωνούμε μαζί της στη θέση που παίρνει σχετικά με την Κυβέρνηση της Αθήνας και την ελληνική αντίδραση.

Εμείς πιστεύουμε ακράδαντα πως δεν είναι με "έκφραση ελπίδας" που κερδίζεται η ένωση. Πιστεύουμε ακράδαντα πως δεν είναι μέσα στα περιβόητα ελληνοβρετανικά, ούτε και τα ελληνοαμερικανικά πλαίσια φιλίας που θα πραγματοποιηθεί η ένωση. Αυτά τα πλαίσια δοκιμάστηκαν ήδη για δεκάδες χρόνια και αποδείχτηκαν απατηλά. Αποδείχτηκαν πλαίσια σύφιγξης των δεσμών της σκλαβιάς μας. Εμείς πιστεύουμε πως η κυβέρνηση της Αθήνας έχει καθήκο να θέσει το κυπριακό σαν ελληνική ενική διεκδίκηση. Πιστεύουμε πως πρέπει να επωφεληθεί της ευκαιρίας του υπομνήματος μας προς τον ΟΗΕ για να θέσει πρώτη το ζήτημα. Πιστεύουμε ακόμη πως το δημοψήφισμα δεν είναι τέρμα, μα ξεκίνημα ενός συστατικού, ενιαιομετωπικού και αδιάκοπου αγώνα για την εθνική

μας αποκατάσταση. Αυτά πιστεύουμε και γι' αυτά θ' αγωνιστούμε.

Με τη χτεσινή της εγκύκλιο η Εθναρχία δεσμεύεται να διενεργήσει ένα πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα. Ο λαός πρέπει να επαγρυπνεί γι' αυτό, το κόμμα μας δηλώνει απερίφραστα πως θα ρξει όλες του τις δυνάμεις στη μάχη του δημοψηφίσματος, θα εργαστεί όσον ποτέ για την πλήρη επιτυχία της ενωτικής αξίωσης του λαού μας. Θ' απόσχουμε, όμως, και θα καλέσουμε και το λαό ν' απόσχει σε περίπτωση που θα αναμιχθεί και ο παραμικρός κομματισμός στο δημοψήφισμα. Ας αναλογισθεί η Εθναρχία τις ευθύνες της και ας βρει τη δύναμη να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων. Ας βρει τη δύναμη ν' απαλλαγεί από τον κομματισμό που τη διακρίνει και να μελετήσει με σοβαρότητα τις πατριωτικές προτάσεις της λαϊκής παράταξης για τον καλύτερο τρόπο διενέργειας του δημοψηφίσματος και αποτελεσματικής προώθησης του ενωτικού αγώνα. Κι αν δε βρει αυτή τη δύναμη, τότε ο λαός ενωμένος μέσα στην πάλη για το δημοψήφισμα θα προχωρήσει.

Πατριωτικέ Κυπριακέ λαέ

Το Ανορθωτικό Κόμμα Εργαζομένου Λαού, το Κόμμα που ξέρει να προσφέρει θυσίες και να εμπνέει τον εθνικο-απελευθερωτικό μας αγώνα, καλεί κάθε Έλληνα Κύπριο στο καθήκο, το ενωτικό δημοψήφισμα της 15ης του Γενάρη είναι η καλύτερη υποστήριξη του υπομνήματος της λαϊκής παράταξης προς τον ΟΗΕ.

- ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ.

- ΟΛΟΙ ΜΕ ΜΙΑ ΦΩΝΗ.

- ΕΝΟΤΗΤΑ, ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ ΣΤΗΝ ΠΑΛΗ ΓΙΑ ΤΗ ΕΝΩΣΗ.

- ΣΤΙΣ ΕΠΑΛΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΠΙΣΤΟΙ ΚΑΙ ΤΙΜΙΟΙ ΜΑΧΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ

Λευκωσία 10/12/1949

Η Κ.Ε. του ΑΚΕΛ

Τα ίδια περίπου τόνιζε και ο Εθνικοαπελευθερωτικός Συνασπισμός, ΕΑΣ, σε

προκήρυξη του και καλούσε το λαό στη μάχη "για ένα πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα".

Ανέφερε στην προκήρυξη του ο ΕΑΣ:

"Κυπριακέ Λαέ,

Η καινούργια φάση του εθνικοαπελευθερωτικού μας αγώνα, που έχει αρχίσει από την **21** του Νιόμβρη, με το ιστορικό υπόμνημα της Λαϊκής Παράταξης προς τον ΟΗΕ και τη συλλογή δεκάδων χιλιάδων υπογραφών, κάτω απ' αυτό έχει κερδίσει την πρώτη της μεγάλη νίκη. Η Εθναρχία, κάτω από το βάρος της λαϊκής παράταξης και εμμονής για αγώνα, εξαναγκάστηκε να εξαπολύσει, επί τέλους, την εγκύκλιο της για τη διενέργεια Παγκύπριου Δημοψηφίσματος.

Μπορείς τώρα ν' αντιληφθείς το μεγαλείο της δύναμης σου. Φωνή λαού- Φωνή Κυρίου. Φρικτά έχουν στενέψει όλα τα περιθώρια διαφυγής, για όλους εκείνους που δε θέλουν να στηρίζονται στη θαυματουργό δύναμη σου, έτσι, η Εθναρχία, υποκύπτει στη θέληση σου. Το Παγκύπριο Ενωτικό δημοψήφισμα, σύμφωνα με τη διακήρυξη της, θα κληθεί να το ψηφίσει κι ο τελευταίος κύπριος. Είναι αυτό παλλαϊκή απαίτηση, είναι η απαίτηση που πάνω από τα συμφέροντα των εκμεταλλευτών και των καταπιεστών, θέλει το λαό ενωμένο, αδιαχώριστο, μαχητή αποφασιστικό στην πάλη για τη λευτεριά. Όλοι, όλοι οι κύπριοι, μ' ένα δημοψήφισμα να διαδηλώσουν τον ένα και αναλλοίωτο τους πόθο, τον πανελλήνιο πόθο για την ΕΝΩΣΗ της Κύπρου με την μάνα Ελλάδα. Στον τοίχο να στριμωχτούν, από τον Κυπριακό λαό, και απ' όλες τις προοδευτικές ελληνικές και διεθνείς δυνάμεις, όλοι εκείνοι οι ιμπεριαλιστές και οι λακέδες των ιμπεριαλιστών, που ζητούν ν' ασεβήσουν προς το δικαίωμα του λαού γι' αυτοδιάθεση.

Παρόλο που η Εθναρχία επιμένει ακόμη να στηρίζεται στη διαχωριστική της κατεύθυνση, παρόλο που αγωνιά πως να εκμεταλλευτεί κομματικά το δημοψήφισμα, εν τούτοις εμείς στη λαϊκή παράταξη, θέτοντας πάνω απ' όλα το εθνικό συμφέρο, και

διατηρώντας όλες τις επιφυλάξεις μας και όλους τους φόβους μας για την ασυνέπεια της Εθναρχίας, καλούμε όλο το λαό στη μάχη για το δημοψήφισμα, στη μάχη που εξαναγκασμένη από τη λαϊκή πίεση έχει προκηρύξει. Προς αυτό ας στραφεί όλη μας η προσοχή. Αυτό το δημοψήφισμα, ας μας θέσει όλους σε συνεχή κι εντατική κίνηση, από τα σήμερα, ίσαμε τις **15** του Γενάρη, **1950**, ας συγκεντρώνεται συνεχώς όλη η προσοχή να το στεφανώσουμε με μια πανηγυρική θριαμβευτική επιτυχία, για να το κάνουμε αδιάβλητο, αγωνιστικό, πανίσχυρο.

Ήταν φυσικό, η λαϊκή μας παράταξη, μπροστά στην προκήρυξη του παγκυπρίου δημοψηφίσματος, να καταλήξει στην απόφαση να διακόψει τη συλλογή των υπογραφών για τα ενισχυτικά προς τον ΟΗΕ υπομνήματα. Κι' αυτό για να ριχτούμε ολόψυχα στη μάχη ώστε το δημοψήφισμα και πραγματικό ενωτικό να γίνει και τ' αποτελέσματα του νάναί τα καλύτερα. Είναι ένα πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα μια ολόπλευρη εθνική λαϊκή εκδήλωση. Μπορεί αυτό ν' αγκαλιάσει όλα τα στρώματα του ελληνικού κυπριακού λαού. Δίνει κατεύθυνση προς ένα πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα, κενό που επιδώκαμε όταν ανοίγαμε το δρόμο προς τον ΟΗΕ, το πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα θ' αποτελέσει το πιο ισχυρό και δυναμικό στήριγμα κάτω από το υπόμνημά μας.

Αυτή την τεράστια σημασία του δημοψηφίσματος καλείται να δώσει σήμερα ο κάθε κύπριος, γι' αυτό και όλες οι δυνάμεις ας συγκεντρωθούν στη μάχη για το δημοψήφισμα. Και πρωτίστως να διεκδικήσει ο λαός από την Εθναρχία ώστε να ληφθούν υπόψη όλες οι εισηγήσεις της λαϊκής παράταξης έτσι που από τη μια το δημοψήφισμα να δώσει τ' άριστα των αποτελεσμάτων (με την υιοθέτηση του συστήματος της κάλπης) και από την υιοθέτηση του συστήματος της κάλπης) και από την άλλη ν' αποτελέσει αυτό μια μεγαλειώδη διαδήλωση των αισθημάτων του λαού, είναι καθήκο της εθναρχίας να προσέξει όλες αυτές τις εισηγήσεις, προχωρώντας ακόμη στη σύσταση κοινών επιτροπείων για την

καλύτερη διεξαγωγή του δημοψηφίσματος.

Κυπριακέ λαέ,

Εχεις ήδη κερδίσει τη μάχη στον πρώτο γύρο. Ο,τι τώρα απαιτείται είναι η επαγρύπνηση σου και η έντονη δράση σου, Προπαντός επαγρύπνηση έτσι που μήτε υποχώρηση, μήτε διαστρέβλωση να επιτραπεί. Εχεις πολλούς εχθρούς, στα εβδομήντα χρόνια της βρετανικής κατοχής, καλά θα πρέπει νάχεις γνωρίσει όλους αυτούς τους εχθρούς σου, κι' όλες τις ζαβολιές τους. Θα καταβάλουν όλοι αυτοί κάθε προσπάθεια, θα χρησιμοποιήσουν κάθε θεμιτό και αθέμιτο μέσο για να πετύχουν είτε μια υποχώρηση, είτε μια διαστρέβλωση, τα μάτια σου τέσσερα. Ολη την προσοχή σου στο δημοψήφισμα, για να διεξαχθεί αυτό πάνω στη βάση που εξ αρχής έχεις τοποθετήσει, για νάναί αυτό ΕΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΕΝΩΤΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ κι ένα πραγματικά αδιάβλητο δημοψήφισμα.

Πατριώτες της Κύπρου,

Όλοι στη μάχη για ένα πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα. Όλοι στη μάχη για να μετατρέψουμε το δημοψήφισμα στην πιο ισχυρή μας βάση από την οποία την επαύριο της διενέργειας του θα ξεκινήσουμε προς όλους τους συνεχείς κι εντατικούς μας αγώνες για την εθνική μας λευτεριά.

Πατριώτες της Κύπρου,

Ενωθείτε σήμερα στην πόλη για το δημοψήφισμα. Εμπρός όλοι μαζί, δεξιοί, αριστεροί, συντεχνιακοί και νεοσυντεχνιακοί, εακίτες και πεκιστές, δώσατε τα χέρια για το δημοψήφισμα. Ενωμένοι προχωρήστε και δώσετε μαζί την ψήφο σας. Μα προ παντός διατηρήσατε την ενότητα και στα κατοπινά βήματα. Πιο πέρα η πάλη είναι σκληρή και πιο επίμονη. Και στη σκληρή πάλι πιότερο μόνιασμα, πιότερη ενότητα, ενιαία πάλη απαιτείται η πάλη όλων των Ελλήνων.

Μέλη των λαϊκών Οργανώσεων,

Αρχίστε πρώτοι τη μάχη για το πραγματικά ενωτικό δημοψήφισμα. Παλεύοντας για το δημοψήφισμα, παλαίστε για την ενότητα, τείνατε πρώτοι τα χέρια.

Ερμηνεύσετε τους παραπλανημένους το νόημα του αδόλου πατριωτισμού μας. Προπαγανδίστε με φανατισμό το δημοψήφισμα. Βοηθήστε εκείνους που ακολουθούν τη δεξιά ναρθούν στον κοινό αγώνα. σφυρηλατήστε την ενότητα και κάμετε τον καθένα ν' αντιληφθεί ως αν ο κυπριακός λαός δεν είναι ενωμένος στην παλη, νικηφόρα δε μπορεί να προχωρήσει προς τη λευτεριά.

Πατριώτες της Κύπρου,

Ενωθείτε όλοι στον αγώνα. Ενωθείτε όλοι οι Έλληνες σήμερα στη μάχη για το πραγματικά δημοτικό δημοψήφισμα ενωμένοι προχωρήστε σ' όλους τους κατοπικούς αγώνες, ίσαμε την εθνική απολύτρωση.

ΤΟ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟ-ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΥ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ (ΕΑΣ).

Λευκωσία 10.12.1949

Εξάλλου η ΠΕΟ, η Ομοσπονδία Εργατών του ΑΚΕΛ, σε πορκήρυξη της, την ίδια μέρα τόνιζε:

"ΠΡΟΣ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ,

Συνάδελφοι,

Η 15 του Γενάρη, ορίστηκε από τη ηγεσία της δεξιάς, την Κυπριακή Εθναρχία, σαν μέρα πραγκύπριου ενωτικού δημοψηφίσματος, στις 15 του Γενάρη ο ελληνικός λαός της Κύπρου, θα κληθεί να ψηφίσει ενάντια στον εγγλέζικο ιμπεριαλισμό, υπέρ της ένωσης με τη ελεύθερη πατρίδα μας, την Ελλάδα.

2. Η απόφαση της Εθναρχίας εκφράζει την απαίτηση του συνόλου του λαού για ουσιαστικώτερο και εντατικώτερο αγώνα υπέρ της εθνικής μας αποκατάστασης, η απόφαση της Εθναρχίας πάρθηκε παρά τη θέληση της δεξιάς ηγεσίας, κάτω από την πίεση του λαού που βαρέθηκε την αδράνεια μέσα στην οποία τον έχουν οδηγήσει οι πατριδοκάπηλοι της αστικής τάξης με τη διασπαστική και αναβλητική τακτική τους. Ακόμα η απόφαση της Εθναρχίας πάρθηκε κάτω από την πίεση του διαβήματος της λαϊκής παράταξης προς τον ΟΗΕ και της απόφασης για συλλογή υπογραφών υπέρ του

υπομνήματος που στάλθηκε προς τον ΟΗΕ. Είναι γιατί εκφράζει λαϊκή επιθυμία και λαϊκή απαίτηση το δημοψήφισμα της Εθναρχίας που η λαϊκή παράταξη, πήρε την απόφαση να μετάσχει και να καλέσει κάθε κύπριο πατριώτη ανεξάρτητα από κομματικές ή ιδεολογικές αντιλήψεις να πάρει μέρος στο δημοψήφισμα και να ψηφίσει υπέρ της ένωσης, ενάντια στον εγγλέζικο ιμπεριαλισμό. Είναι γιατί ένα ευνοϊκό αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος εξυπηρετεί τα συμφέροντα του εθνικο-απελευθερωτικού αγώνα, που η ΠΕΟ καλεί όλους τους εργάτες της Κύπρου να μπουν αποφασιστικά, με προλεταριακό φανατισμό, στον αγώνα του δημοψηφίσματος και να ψηφίσουν ΚΑΤΩ Ο ΕΓΓΛΕΖΙΚΟΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΣ, ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΗ.

3. Η απόφαση της Λαϊκής παράταξης να μπει στο δημοψήφισμα της Εθναρχίας δεν είναι δίχως επιφύλαξη. Η λαϊκή παράταξη προειδοποιεί το λαό πως δεν αποκλείεται, ακόμη και τώρα, η υπαναχώρηση της Εθναρχίας, δεν αποκλείεται η διαστρέβλωση του περιεχομένου και του σκοπού του δημοψηφίσματος. Δεν αποκλείεται να το μετατρέψουν την τελευταία στιγμή, σε κομματικό, αντικομμουνιστικό, φιλοφασιστικό δημοψήφισμα. Είναι γι' αυτό που η ΠΕΟ καλεί όλους τους εργάτες της Κύπρου να επαγρυπνούν. ΟΥΤΕ ΜΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΨΗΦΟΣ ΑΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΔΟΘΕΙ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΧΤΗΡΑΣ ΚΑΙ ΚΟΜΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ.

4. Η λαϊκή παράταξη ζήτησε ν' αντιπροσωπευθεί και να μετάσχει στην οργάνωση του δημοψηφίσματος, ζητήσαμε τη σύσταση μικτών επιτροπών δημοψηφίσματος σε κάθε δρόμο, σε κάθε ενορία, σε κάθε χωριό, σε κάθε πόλη κι επαρχία. Μόνο η ενιαία και ακομμάτιστη οργάνωση του δημοψηφίσματος εγγυάται την πλήρη επιτυχία του. Είναι αμφίβολο αν η κομματισμένη Εθναρχία θα δεχθεί την πατρική μας εισήγηση, σαν κομματικός εκπρόσωπος της δεξιάς της είναι δύσκολο ν' αρθεί στο ύψος των σημερινών περιστάσεων. Ομως άρνηση της Εθναρχίας να δεχθεί την εισήγηση γι' αντιπροσώπευση μας στις επιτροπές και ενιαιομετωπική οργάνωση του δημοψηφίσματος δεν

σημαίνει πως θ' απόσχουμε. Η άρνηση της Εθναρχίας πρέπει ν' ανεβάσει τη δραστηριότητα και το φανατισμό μας για την επιτυχία του δημοψηφίσματος, να προχωρήσουμε αμέσως στην οργάνωση των δικών μας τοπικών κι επαρχιακών επιτροπών, να κινητοποιήσουμε μαζικά το λαό, να συνθηματολογήσουμε για ένα γνήσιο ενωτικό δημοψήφισμα, να στριμώξουμε τους πατριδοκάπηλους και τους διασπατές, να φέρουμε σε πλήρη επιτυχία το δημοψήφισμα. Με την πίεση μας αναγκάσαμε τους πατριδοκάπηλους να ξυπνήσουν έντρομοι, με την πίεση και την οργανωμένη δουλειά μας μπορούμε να κάμουμε το δημοψήφισμα ενισχυτικό του υπομνήματος μας προς τον ΟΗΕ.

Η ΠΕΟ καλεί όλους τους οργανωμένους εργάτες να πρωτοπορήσουν σ' αυτή τη δουλειά. Να δουλέψουν με δραστηριότητα και φανατισμό, με σύνθημα ΚΑΘΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΕΝΩΤΙΚΟ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΕΘΝΑΧΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟ. ΚΑΘΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΟΣ ΜΑΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΟΗΕ

Το Εκτελεστικό Γραφείο της ΠΕΟ.